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hanno potuto notare che intorno alla mensa 
candida, preparata da queste buone mas-
saie, fumante di qualche umile vivanda, 
ornata di fiori campestri, si ridesta e si ri-
crea la coscienza ineffabile della vita do-
mestica, animatrice del progresso ordinato. 

Sod spenderò altre parole per dimostrare 
l 'util ità di queste scuole che costituiscono 
il mezzo più efficace a combattere molte 
piaghe dell'umanità: la pellagra, l'alcooli-
smo, le malattie infettive e la mortalità nei 
bambini; scuole che hanno l 'alta funzione 
sociale ed umanitaria di creare il benessere 
e la felicità della famiglia! (Bene! Bravo!) 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole Beltrami. 

B E L T R A M I . Io chiedo all'onorevole mi-
nistro come si concilia la risposta all'Unione 
sportiva di Intra del Ministero, dove si dice: 
« questo Ministero non ha nel proprio bilancio 
alcuno speciale stanziamento per corrispon-
dere alle richieste di contributi per premi 
in occasione di gare sportive ginnastiche, 
tiro a segno e simili » con la cifra di 144,700 
lire, stanziata in questo capitolo che com-
prende anche incoraggiamenti per l'educa-
zione fisica. 

Se si trattasse di una semplice lettera a 
qualche società sportiva, in cui si dicesse 
che i fondi sono esauriti la cosa sarebbe 
diversa; ma qui si t ra t ta di una lettera 
poligrafata, e quindi di carattere generale 
e si afferma che non c'è nessuno stanzia-
mento in bilancio. Vorrei quindi qualche 
chiarimento in proposito. 

LUZZATTI , presidente del Consiglio, mi- j 
nistro delVinterno. Non vi è contradizione j 
perchè il capitolo parla anche di incorag- ! 
giainenti all'educazione fisica nelle scuole. | 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare j 
l'onorevole Pantano. 

(Non è presente). 
Ha facoltà di parlare l'onorevole Giacomo 

Ferri. 
F E R R I GIACOMO. Raccomando all'o-

norevole ministro le nostre scuole di arti-
gianato di Crevalcuore e San Felice sai Pa-
naro, che hanno dato e danno ottimi risul-
tat i ed a cui gli ispettori han sempre attri-
buito grandi lodi. Esse hanno bisogno di 
maggiore ausilio, ed io mi meraviglio che 
si continui a tener fermo il fondo di 144,700 
lire che non può bastare a nessuna delle 
singole istituzioni indicate nel capitolo. 

Raccomando quindi al ministro di au-
mentare questa cifra in modo da render I 
possibile per queste scuole un utile ed effi- ; 
cace incoraggiamento. 

< P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
ì l'onorevole ministro d'agricoltura, industria 
! e commercio. 

R A I N E R I , ministro d'agricoltura, indu-
stria e commercio. Le raccomandazioni del-
l'onorevole Ijienaglio per la scuola domestica 
femminile e quelle dell'onorevole Ferri Gia-
como per le scuole di artigianato di San Fe-
lice, non posso non accettarle e studierò i 
provvedimenti necessari nei limiti dei mezzi 
che la Camera, mi auguro, voterà secondo 
le proposte fatte. 

All'onorevole Beltrami osservo che il ca-
pitolo 143 parla di sussidi e di incoraggia-
menti alle scuole industriali e commerciali 
ed altri istituti affini, mentre gli incorag-
giamenti per la educazione fisica e i contri-
buti per premi in occasione di gare spor-
tive e ginnastiche sono di competenza del 
Ministero dell'istruzione pubblica. 

| P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
I servazioni, il capitolo 143 rimane approvato 
! in lire 144,700. 

Capitolo 144. Sussidi ed incoraggiamenti 
a favore di alunni di scuole industriali e 

| commerciali, lire 3,000. 
Capitolo 145. Istituto artistico-industriale 

di San Michele in Roma e incremento delle 
collezioni artistiche dell'Istituto medesimo, 
lire 150,000. 

Capitolo 146. Regia scuola industriale e 
museo di setifìcio in Como (legge 29 dicem-
bre 1904, n. 679), lire 80,000. 

Capitolo 147. Borse di perfezionamento 
tecnico all'interno ed all'estero a favore di 
giovani licenziati dalle scuole industriali e 
dalla Regia scuola di setifìcio in Como —-
Assegni per il perfezionamento all'estero 
nella chimica industriale, lire 18,500. 

Capitolo 148. Stipendi ed assegni al per-
sonale dirigente ed insegnante della'scuola 
mineraria di Caltanissetta (Spese fisse), 
lire 17,800. 

Capitolo 149. Concorsi fìssi a scuole mi-
nerarie, lire 16,000. 

Capitolo 150. Sussidi a scuole minerarie 
per acquisto di strumenti e di pubblica-
zioni scientifiche; borse di studio ad allievi 
licenziati dalle scuole minerarie, lire 3,000. 

Lavoro. — Capitolo 151. Inchieste, studi, 
traduzioni, lavori statistici e compensi a 
cancellieri dei collegi ,di probiviri; sussidi ad 
istituzioni aventi lo scopo di promuovere 
il benessere delle classi operaie, lire 20,000. 

Capitolo 152. Applicazione della legge sul 
lavoro delle donne e dei fanciulli e di altre 
leggi e regolamenti di carattere sociale, lire 
15,000. 


